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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1178 vom 25. April 2013 
des Abgeordneten Bernhard Tenhumberg   CDU 
Drucksache 16/2802 
 
 
 
Wie wirkt die in 2011 eingeführte Beitragsfreiheit im letzten Kitajahr?  
 
 
 
Die Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport hat die Kleine Anfrage 1178 
mit Schreiben vom 29. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem 
Finanzminister und dem Minister für Arbeit, Integration und Soziales beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Im Zuge der KiBiz-Revision wurde zu Beginn des Kindergartenjahres 2011/2012 die Bei-
tragsfreiheit im letzten Kindergartenjahr eingeführt.  
 
 
1.  Wurde seit Einführung der o.g. Beitragsfreiheit eine Steigerung der Besuchsquo-

te im letzten Kindergartenjahr erreicht?  
 
Ja. 
 
 
2.  Kann die Steigerung der Besuchsquote eindeutig der Einführung der Beitrags-

freiheit zugeschrieben werden? (Bitte zum Vergleich die Steigerungsdynamik der 
Besuchsquoten der vergangenen fünf Kindergartenjahre abbilden) 

 
Da in der bundesweit erhobenen Kinder- und Jugendhilfestatistik (KJH-Statistik)   die Gründe 
für die Veränderung der Betreuungsquote nicht erhoben werden, lässt sich die Elternbei-
tragsfreiheit im letzten Kindergartenjahr als eindeutiger Grund für die Steigerung der Betreu-
ungsquote nicht statistisch belegen. 
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3.  Wurde seit Einführung der o.g. Beitragsfreiheit eine Steigerung der Besuchsquo-
te im letzten Kitajahr bei Kindern mit Zuwanderungsgeschichte erreicht? 

 
Ja. Die Besuchsquote der fünfjährigen Kinder mit mindestens einem Elternteil aus einem 
ausländischen Herkunftsland ist vom Kindergartenjahr 2010/2011 zum Kindergartenjahr 
2011/2012 von 35,6 auf 37,3 Prozent (dabei ist die Bezugsgröße alle 5-jährigen Kinder in 
NRW) gestiegen. 
 
 
4.  Wann plant die Landesregierung weitere beitragsfreie Kitajahre einzuführen? 
 
Über den Zeitpunkt der Einführung weiterer elternbeitragsfreier Kindergartenjahre hat die 
Landesregierung noch nicht entschieden. 
 
 
 


